



庆祝中国共产党成立100周年

The 100th Anniversary of the Founding of

The Communist Party of China

人民日报

2021年4月27日

星期二

建党百年

B A O L E I

建立党支部历程 中国共产党

“组”

1921年7月,中共一大召开,因为党员数量较少,没有规定建立党的基层组织。1922年7月召开的中共二大通过首部党章,规定“凡党员三人至五人均得成立一组”,这里的“组”是党的最基本单位,也是党的基层组织的最初形态。1923年6月召开的中共三大,把党的基层组织由组改为小组,人数调整为5人至10人。

“一切工作归支部”

1925年1月,中共四大召开,要求在全国范围内建立发展党的组织,并将组织建设的重点转移到支部建设上来。强调“我们党的基本组织,应是以产业和机关为单位的支部组织”,规定“三人以上即可组织支部”,中共四大还对支部建设提出了具体要求,规定“支部的设置原则、组织制度、工作职责和活动方式”。

中共四大初步奠定了党的支部制度基础,由此成为党重视并加强支部建设的历史起点。基层组织工作的改善和加强,使得党领导革命群众运动的能力大为增强,自身力量迅速发展,在实际上已成为中国革命斗争的中坚领导力量。

1926年7月,在上海召开的中央执行委员会第三次扩大会议,提出了“一切工作归支部”的口号,即“使支部成为社会之核心;在支部中每一个同志所有的社会关系与工作,统统要聚集到支部里面来,由支部指挥之”。由于中国共产党和苏维埃共和国临时中央政府在江西瑞金宣告成立,1931年11月,中华苏维埃共和国临时中央政府在江西瑞金宣告成立。中央苏区普遍建立了党的支部组织,据中央江西省委统计,1932年3月全省共建有998个党支部,在中央苏区范围最大的时期,党员总数超过13万人。

1931年11月,中华苏维埃共和国临时中央政府在江西瑞金宣告成立。中央苏区普遍建立了党的支部组织,据中央江西省委统计,1932年3月全省共建有998个党支部,在中央苏区范围最大的时期,党员总数超过13万人。

产党高度重视自身组织建设,到1927年4月中共五大召开时,党员已超过5.7万人,工人与农民已占全部党员的近70%,成功实现了从宣传小团体到群众性政党的重要转变。

1927年9月,毛泽东在江西永新县三湾对部队进行改编,将支部建在连以上,班、排设党小组,营、团建立党委,全军由中共前敌委员会统一领导。同时,连以上设立党代表;在连级,党代表由党的支部书记担任。1929年12月召开的古田会议,将“支部建在连上”规定为建军建军的一条重要原则,为中国共产党实现对军队的绝对领导找到了有效的途径。

1927年9月,毛泽东在江西永新县三湾对部队进行改编,将支部建在连以上,班、排设党小组,营、团建立党委,全军由中共前敌委员会统一领导。同时,连以上设立党代表;在连级,党代表由党的支部书记担任。1929年12月召开的古田会议,将“支部建在连上”规定为建军建军的一条重要原则,为中国共产党实现对军队的绝对领导找到了有效的途径。

1927年9月,毛泽东在江西永新县三湾对部队进行改编,将支部建在连以上,班、排设党小组,营、团建立党委,全军由中共前敌委员会统一领导。同时,连以上设立党代表;在连级,党代表由党的支部书记担任。1929年12月召开的古田会议,将“支部建在连上”规定为建军建军的一条重要原则,为中国共产党实现对军队的绝对领导找到了有效的途径。

1927年9月,毛泽东在江西永新县三湾对部队进行改编,将支部建在连以上,班、排设党小组,营、团建立党委,全军由中共前敌委员会统一领导。同时,连以上设立党代表;在连级,党代表由党的支部书记担任。1929年12月召开的古田会议,将“支部建在连上”规定为建军建军的一条重要原则,为中国共产党实现对军队的绝对领导找到了有效的途径。

1931年11月,中华苏维埃共和国临时中央政府在江西瑞金宣告成立。中央苏区普遍建立了党的支部组织,据中央江西省委统计,1932年3月全省共建有998个党支部,在中央苏区范围最大的时期,党员总数超过13万人。

抗战初期,多数地区基层党组织处于瘫痪、半瘫痪状态,难以进行有组织、有领导的工作。1938年9月,中共六届六中全会将对党的支部建设作出全面部署,有计划地发展党员和建立支部,使党成为全国性的党作为党的中心任务之一。

1939年3月,时任中共中央组织部

部长的陈云在《支部》一文中,就支部的地位、设置原则、主要任务等支部工作的基本问题进行阐述,指出“支部是党的基本组织,是党的力量增长的主要源泉”,要从联系群众、发展党员、教育党员、领导工作四个方面切实发挥核心堡垒的作用。该文的公开发表,是党的支部建设理论形成的一个重要标志。

在1945年4月至6月召开的中共七大上,刘少奇作《关于修改党章的报告》,指出“党的基础组织,一般称为党的支部”,在一个单位中“从三个党员起,都只成立一个统一的党的组织,成为党在群众中的战斗的堡垒”。报告总结了自创建以来中国共产党加强支部建设的实践经验,标志着党的支部建设在理论上已经趋于成熟。

1945年4月至6月召开的中共七大上,刘少奇作《关于修改党章的报告》,指出“党的基础组织,一般称为党的支部”,在一个单位中“从三个党员起,都只成立一个统一的党的组织,成为党在群众中的战斗的堡垒”。报告总结了自创建以来中国共产党加强支部建设的实践经验,标志着党的支部建设在理论上已经趋于成熟。

1945年4月至6月召开的中共七大上,刘少奇作《关于修改党章的报告》,指出“党的基础组织,一般称为党的支部”,在一个单位中“从三个党员起,都只成立一个统一的党的组织,成为党在群众中的战斗的堡垒”。报告总结了自创建以来中国共产党加强支部建设的实践经验,标志着党的支部建设在理论上已经趋于成熟。

“党的基层组织”

1989年,《中共中央关于加强党的基层组织建设的通知》提出要强化基层党组织特别是党支部建设这一重大任务,强调要充分发挥党支部的政治优势和核心作用。1992年,党的十四大党章明确“党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础”。党的十四届四中全会通过的《中共中央关于加强党的建设几个重大问题的决定》,把加强和改进党的基层组织建设作为当前和今后一个时期加强党的建设的重点,提出“紧紧围绕党的基本路线,用改革精神解决新问题、严肃党内纪律,立足经常性工作”的基层组织建设指导方针,作出从农村和国有企业为重点,以提高素质,增强党性为目标,全面加强党的基层组织建设的

总体布局。

随着我国改革开放不断深入,2002年11月,党的十六大对党的基层组织建设提出了新的要求,指出“党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。要坚持围绕中心、服务大局,拓宽领域,强化功能,扩大党的工作的覆盖面,不断提高党的基层组织的凝聚力和战斗力”。党的十六大党章扩大党的基层组织设置范围,增加在社区、社会团体、社会中介组织和非公经济组织中设立党的基层组织的新规定,并且强调要重视在生产、工作第一线和青年中发展党员。

《条例》

党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央立足中国特色社会主义进入新时代这一新的历史方位,树立“党的一切工作到支部”的鲜明导向。2018年10月,《中国共产党党支部工作条例(试行)》(以下简称《条例》)公布,对党支部工作作出全面规范,是新时代党支部建设的基本遵循。

《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党章要求,既弘扬“支部建在连上”的光荣传统,又体现基层组织建设的新做法新经验,对党支部工作作出全面规范,是新时代党支部建设的基本遵循。



党支部在辽宁发展壮大印记(1921—1949)

1921

1923

1924

1925

1926

1927

1928

1929

1930

党成立后立即派人到东北开展工作

李大钊派陈为人等到东北筹备党组织

辽宁第一个党支部建立

中共奉天支部正式成立

大连特别支部成立

中共满洲省委(临委)成立

周恩来到沈阳指导满洲省委工作

刘少奇主持中共满洲省委工作

奉天市委改为市行委党支部迅速壮大

中国共产党成立后,十分关注东北地区的革命斗争,曾多次讨论在东北地区开展工运和党建问题。1921年冬,中国劳动组合书记部北方分部主任罗章龙来到东北考察,建议党组织立即派专人到东北正式着手建党工作。

1923年3月,李大钊正式委派北京铁路总工会负责人陈为人和京汉铁路总工会秘书长、中国劳动组合书记部干事李震瀛到东北,为发展党组织做准备工作。

1924年上半年,辽宁地区第一个党支部——沟帮子党支部建立。邓中夏接受上级党组织委派到大连,建立社会主义青年团大连支部(直属团中央)。

1925年9月,中共奉天支部成立,任国桢任支部书记。从此,沈阳地区争取民族独立和人民解放的斗争有了坚强的领导核心。同时,中国共青团奉天特别支部也正式成立,吴晓天任书记。共有党团员15人。

1926年1月15日,根据党中央和北方区委的指示,正式组建了中国共产党大连特别支部。同年2月,改名为中国共产党大连地方委员会。在大连党组织的领导下,震惊全国的大连“福纺”工人大罢工取得胜利。

1927年6月,中共奉天市委成立,任国桢任市委书记。1927年10月,为加强党在东北三省的工作,中央建立党的统一的领导机关——中共满洲省委(临委),陈为人任书记,机关设在沈阳(现址为和平区皇寺路福安巷3号)。

1928年9月,中共满洲省委(临委)改为中共满洲省委。11月初,周恩来由苏联回国途经沈阳停留了数日,传达党的“六大”精神和共产国际的有关指示,听取满洲省委的工作汇报,并看望部分党员。至1929年4月,辽宁地区共建立了17个支部,有党员149人。

1929年7月,刘少奇来到沈阳主持中共满洲省委工作。8月,在指导奉天兵工厂党支部、皇姑屯铁路工厂党支部、满洲医科大学党支部、英美烟草公司党支部、奉天纺纱厂党支部等多个基层组织。

1930年8月初,奉天市委改为市行委。至1931年时,沈阳地区已经恢复和建立起奉天兵工厂党支部、皇姑屯铁路工厂党支部、满洲医科大学党支部、英美烟草公司党支部、奉天纺纱厂党支部等多个基层组织。

1931

1933

1934

1936

1945

1946

1948

1949

中共满洲省委发表抗日宣言

建立东北抗日统一战线

在辽东山区建立抗日游击根据地

东北抗联成立
满洲省委传递“接力棒”

彭真陈云到沈阳
组建东北局

东北战局逆转
党组织配合主力作战

辽沈战役胜利
党组织公开活动

抽调大量干部
南下支援新区建设

1931年9月19日开始,中共满洲省委在几天内连续发表《为日本帝国主义武装占领满洲宣言》《为日本帝国主义武力占领满洲告全满洲朝鲜工人、农民、学生及劳苦群众书》等文件,向全东北人民发出了抗日救国的号召,这是中共第一篇抗日宣言。12月,由于沈阳的斗争形势日益恶化,中共满洲省委迁往哈尔滨,派出200余名党团员参加抗日义勇军。

1933年1月,中共共产国际代表团以中共中央名义发来《一·二六指示信》,提出了在东北建立全民族抗日统一战线的方针,东北的抗日斗争进入崭新阶段。党组织派出党团员打入敌人内部进行斗争。

1934年,东北人民革命军以老秃顶子山与和尚帽山为中心,建立抗日游击根据地。在东北人民革命军配合下,地方党组织建立反日会等组织,并建立地方委员会或乡政府。

1936年7月,东北人民革命军第一军改称东北抗日联军第一军。1936年6月,中共满洲省委撤销,其接续组织南满、东满、北满、吉东4个省委和中共哈尔滨特委先后建立。从此,中共领导东北人民进入艰苦卓绝的抗日斗争和地下斗争中。

1945年,冀热辽军区司令员李运昌率部挺进辽宁,9月6日进驻沈阳。9月18日,彭真、陈云等来到沈阳组建中共中央东北局,全面负责东北工作,党组织在大连、本溪、辽阳等地建立委员会。

“四保临江”“三下江南”战役后,东北民主联军开始由被动转为主动,东北战场形势发生了有利于东北民主联军的变化。辽宁地区广大军民全力在党组织领导下,配合主力作战,积极支援前线,从1947年5月到1948年3月,我军向国民党军连续发动了三大攻势,并取得了胜利。

1948年2月,各级党委、政府抽调大批干部下乡,加强对农业生产的领导,辽宁解放区1948年的农业生产普遍丰收。农业生产提高了效率,促进了生产的发展,满足了战场的需要。1948年秋,辽沈战役取得胜利,东北全境解放,党组织由地下转为公开。

1949年3月,9000名干部南下参加新区建设。6月,又抽调300名老干部南下担任领导工作,还调运大量物资支援关内新解放区,推进了全国解放战争胜利的进程。